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Sådan kan du også få noget ud af din stensamling! Ideen set i vejkant i Lønstrup -  
Foto: Søren Bo Andersen 
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Generalforsamling  
 

Der afholdes ordinær generalforsamling lørdag den 11. marts 2017 kl. 14.30 
Bemærk venligst, at kun medlemmer med betalt kontingent har stemmeret! 

 
Dagsorden iflg. vedtægterne: 
 
1.  Valg af dirigent. 
 
2.  Formandens beretning. 
 
3.  Aflæggelse af regnskab. 
 
4.  Valg af formand. 
 På valg er Ingemann Schnetler. 
 
5.  Valg af bestyrelsesmedlemmer i h. t. § 4. 
  På valg er:  
 Hans Jørn Mikkelsen (villig til genvalg). 
 Søren Bo Andersen (villig til genvalg). 
 
6.  Valg af en 1. og en 2. bestyrelsessuppleant. 
 På valg er:  
 Henrik Jensen (villig til genvalg). 
 Pia Kamuk Nielsen (villig til genvalg). 
 
7.  Valg af 1 revisor (uden for bestyrelsen). 
 På valg er:  
 Birger Christensen (villig til genvalg). 
 
8.  Valg af en revisorsuppleant. 
 På valg er:  
 Kjeld Gade Sørensen (villig til genvalg). 
 
9.  Fastsættelse af kontingent for det kommende regnskabsår. 
 
10.  Indkomne forslag. 
 Forslag skal være bestyrelsen i hænde senest 8 dage før generalforsamlingen. 
     
11.  Eventuelt. 
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Nye medlemmer i Jysk Stenklub 2016  
 

Vi byder alle nye medlemmer  

hjertelig velkommen til vores klub.  
Vi håber, at I alle får glæde af medlemskabet.  

 

Anja Studsgaard Andersen  

Benedikte Andersen  

Knud Erik Andersen  

Lajla Berglann  

Claus Beyer  

Phivos Brødsgaard  

Peter Andreas Børlum  

Anders Evers  

Margit Grentzmann  

Monika Hjelte  

Jan Jensen  

Anette Johansen  

Finn Killerich - Jensen  

Jeppe Isbak Knudsen  

Jeannette Kühl  

Birgit Larsen  

Ellen Møller  

Marianne Møller  

Søren Brix Pedersen  

Børge Petersen  

Inger Østerdal Sørensen  
 
 

Med venlig hilsen,  Bestyrelsen  
 

o - O - o 
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òVoreò danekrÞ 2016 
Af Søren Bo Andersen 
 

Her ved begyndelsen af et nyt år er der en naturlig lejlighed til at føre regn-
skab over begivenheder i forrige år. Denne lille sammenfatning gælder såle-
des bidragene fra Jysk Stenklubs medlemmer til danekræ­ordningen. Dane-
kræ er som bekendt en afleveringsordning til Statens Naturhistoriske Muse-
um af sjældne, specielle og flotte fund mod en funderstatning. Ordningen fra 
1990 blev i begyndelsen af stensamlere nærmest opfattet som en konfiskati-
onsordning, men stemningen er gennem årene vendt mere i retning af en 
hædersordning, et klap på skulderen og en glæde over at kunne bidrage til 
den fælles viden om landets geologiske fortid. Dette skyldes vel også, at fun-
dene nu kommer ud på de lokale museer, bliver omtalt på internettet og i 
pressen samt at de er blevet godt anvendt i flere fine bøger, som vi samlere 
har god glæde og gavn af.  
 

Danekræene, som omtales i denne artikel, har numrene: DK787.1 ð 858 ð 
863 ð 872 ð 877.  
Hvis du vil se nærmere på internettet, kan du gå ind på:  http://
www.danicafossils.dk og gå videre via et af de ovenstående numre (knappen 
óDK-nummeró). 
 

DK787.1 stenkerne af det irregulære søpindsvin, Echinocorys sulcata 
med bevarede mundplader. 
(Fra klubmedlem Søren Bo Andersen) 

DK787.1 ð Søpindsvinet Echinocorys sulcatus i en 
løsblok af flint, fundet nær Middelfart. Fra Tidlig?
Danien. Foto: Sten L. Jakobsen. 

Det er forekomsten af mundplader 
(peristomal-plader), der er grunden til 
danekræ-status for dette søpindsvin. 
Mundplader hos søpindsvin er små 
kalkplader, som sidder i en tynd hud i 
mundområdet. Mundhuden kan na-
turligvis åbne sig i midten, når føde 
skal indtages. På mundpladerne sid-
der vedhæng, der kan "smage" og 
føle, om føden er passende for dyret. 

http://www.danicafossils.dk
http://www.danicafossils.dk
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DK858 knusetand fra hajen Ptychodus (1stk), Arnagerkalkens bund-
konglomerat, Kridt, Arnager, Bornholm. 

Danekræ-tildelingen deles med Mette Hofstedt og Marianne Falbe Natte-
stad ð idet DK858 omfatter i alt ni forskellige former (alt efter placeringen 
i hajens mund) af tænder, hvoraf det viste billede er den tand, som Niels 
Hemmer fandt.  
(Fra klubmedlem Niels Hemmer)  

DK858 Knusetand fra hajen Ptychodus, Bornholm. Foto: Sten L. Jakobsen. 

De ni næsten samtidig fundne tænder fra det samme lag gør det sandsyn-
ligt, at de enten kunne være fra det samme individ eller ellers, at der kunne 
være tale om et opholdssted for opvoksende hajunger. En grund til, at man 
kan forestille sig, at disse tænder stammer fra unge individer er dels, at de 
ikke er så store som det kendes andre steder i Europa og dels at tyggerib-
berne er højere end på større eksemplarer af sammenlignelige tænder. Dr. 
Gilles Cuny, som har bedømt fundet, mener, at der kan være tale om unge 
dyr af arten Ptychodus latissimus. 
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DK863 stenkerne af krabben ?Dromiopsis depressus. Koralkalk, Midt 
Danien, Faxe Kalkbrud. 
(Fra klubmedlem Søren Bo Andersen) 

DK863, ?Dromiopsis depressus set fra forskellige sider. Foto: Sten L. Jakobsen. 

Denne krabbe er eksemplar nummer to, der kendes af denne art. Det første 
blev beskrevet af Segerberg i år 1900, men det manglede det vigtige rostrum, 
spidsen foran mellem øjenhulerne.  

DK863 er mere komplet og vil være vigtig i beskrivelsen af en ny slægt (det 
er nemlig ikke en Dromiopsis, derfor spørgsmålstegnet foran navnet). 

DK872 er en lille højre klosaks af en eremitkrebs, delvis med calcitlag visende skallens 
mønster. Foto: Sten L. Jakobsen. 

Dette er den første eremitkrebs, der 
kendes fra Faxe Kalkbrud på trods 
af, at de kunne forventes dels på 
grund af den hårde "bund" dels fordi 
eremitkrebs jo bebor tomme snegle-
huse ð og de har som bekendt været 
talrige på den lokalitet.   

DK872 Klosaks af eremitkrebs (pagurid) i bryozokalk, Midt Danien, 
Faxe Kalkbrud.  (Fra klubmedlem Søren Bo Andersen) 
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DK877 fugleknogle, venstre ravnenæbsben = coracoid, fra en alkefugl, 
i Gram Ler, Sen Miocæn, Gram Lergrav.  
(Fra klubmedlem Johanne Rasmussen) 
 

DK877 coracoid-knoglen set fra to sider. Foto: Sten L. Jakobsen.  

Fugleknogler i Gram Leret fra Sen Miocæn kendes der kun fire af (incl. 
DK877). Der kendtes fra tidligere en del af en overarms­knogle ligeledes fra 
en alkefugl ð måske kunne den og nærværende tilhøre samme type fugl, 
som nok vil være både en ny slægt og ny art. Ellers kendes en lårknogle fra 
en anden "søgående" fugl, en lunde-type. 
Alke-fugle og lunder bidrager til at karakterisere det gamle miljø i Gram-
området som et muligt fiskeområde for disse fugle.  
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Turannonce:  
 

Tur til Isenvad nær Ikast  
lørdag 1.4.2017  

 
I år starter vi med en tur til en Isenvad -bakkeø,  

hvor man kan finde vindslebne  sten.  

Disse sten har under og efter sidste istid fået deres spe-

cielle form. Foran iskanten har området været uden ve-

getation, og vind og grus er med kraftige vinde føget 

hen over stenene og har slebet dem til denne specielle 

form (kaldes ofte for òDreikanterò p¬ grund af vindslib-

ningen fra tre retninger).  
 

Turpris ca. 200 kr.  
 

Vil du med på en sådan tur, så ring til Linda 8635 2740  

eller mail: lindakaj@gmail.com  

Foto venligst udlånt af Claus Konradsen, www.geolex.dk  

mailto:lindakaj@gmail.com
http://www.geolex.dk/
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Tarup -Davinde Stenmuseum  -  
forslag til en søndagstur  
 
Af Søren Bo Andersen (incl. fotos) 
 

For nylig var jeg inviteret til at besøge Stenmuseet i Tarup-Davinde. Det var 
et besøg, jeg i mange år havde set frem til, for jeg havde fra kolleger og sten-
venner hørt meget rosende om dette museum, som drives som et samarbejde 
mellem private stensamlere i óDen fynske Stenklubó, og et kommunesamar-
bejde i Tarup Davinde I/S. 
 

Her ligger museet 
Museet ligger i den sydlige ende af landsbyen Davinde, nogle få kilometer 
sydøst for Odense. I et ca. 6 km2 stort område har der gennem tiden være 
gravet grus og sten. Meget af området er nu retableret som et dejligt naturom-
råde med søer og et rigt fugleliv. Der er gamle oltidsminder i området, en na-
turskole, vandrestier ð og så museet på den gamle Phønixplads (adresse: Phø-
nixpladsen, Udlodgyden 52, 5220 Odense SØ). Bygningen og pladsen er stil-
let til rådighed af Tarup Davinde I/S. Museets hjemmeside er: 
www.davindestenmuseum.dk 

Davinde Stenmuseum har åbent den anden søndag i måneden, undtaget de-
cember, fra kl. 14.00 til kl. 17.00. Uden for disse åbningstider kan grupper be-
stille en guidet tur i museet (150 kr. i kørepenge til guiden).  
Kontakt: Kurt Jeppesen tlf. 2283 6282 eller Peter Mortensen tlf. 2467 9626. 

http://www.davindestenmuseum.dk/


2017/1 
 

STENHUGGEREN Side 11   

Dette kan du se i museet 

I museet kan der ses udstillinger af: Le-

deblokke (d.v.s. granitter og porfyrer 

ført til landet under istiden.) Fossilhol-

dige blokke især fra det lokale grus-

gravsområde. Og som noget helt speci-

elt og spændende, blokke med fossiler 

fra Kertemindemerglen (Paleocæn-tid). 

Museet har udgivet et fint hæfte: 

óTarup-Davinde grusgrave, et landskab i 

forvandlingó. Hæftet er fyldt med illustra-

tioner om geologien, grusgravningen, 

naturen og interessante mennesker i 

forbindelse med området. Det koster 

kun 20 kr. + porto og kan bestilles hos 

www.fynskestenklub.dk eller hos 

www.davindestenmuseum.dk. Stenmuseet er indrettet  
i Phßnixõs gamle bygning 

Rundt om bygningen ligger en mængde store  

og interessante sten, her en rektangelporfyr, 

 som oprindelig er kommet fra Oslo-området 

http://www.fynskestenklub.dk/
http://www.davindestenmuseum.dk/
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En Jura-blok med mange forskellige muslinger       Her blokkens placering i hyldesystemet 

I hyldesystemet er fundene placeret efter 

geologisk tid, og på hver hylde er en plan-

che med uddybende oplysninger om tiden og 

fossilerne derfra. Meget instruktivt og godt. 

En af de eftertragtede rødbrune Turritella-

blokke fra Paleocæn. Sneglene ligger orien-

teret efter en bundstrøm. 

Fossilt ved, en træstamme. Måske af 
slægten Centronites. Stammen ligger i en 
cementsten fra Eocæn.  
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En kæmpe samling af ledeblokke med oplysninger om deres oprindelsessted og en samling 
af de almindeligste mineraler. 

I museet er der også en fin gruppe 

silkespat i mange afskygninger. 

Samlet er det virkelig et interessant museum med rigtig mange fine fund. Det 

er værd at se og det er værd at tage en søndagstur for at komme der.  Min 

bedste anbefaling - god fornøjelse. 

 

P.S.  Den efterfølgende artikel her i bladet om Peter Mortensen fortæller om 

en af grundlæggerne af museet og en af storsamlerne. Han har fundet mange 

interessante og nye fossiler ð nogle er blevet erklæret som danekræ, de andre 

kan ses i museet. 
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Kontakt Michael for en vurdering og et tilbud  

Altid kontant betaling 

Collector of Fine Mineral Specimens 

Michael Bak 

I øjeblikket masser af fine og sjældne mineraler til salg fra 

min samling (tidl. Claus Hedegaard) ð bl.a.: 

ǒ Mere end 50 forskellige zeolite-mineraler 

ǒ Malachite, Azurite, Cerussite fra Tsumeb, Namibia 

ǒ Sjældne mineraler fra hele verden 

Overvejer du at sælge din samling ? 

Med kontakt til samlere og forhandlere i USA og Europa 

kan jeg tilbyde dig den bedste pris for din samling af fine 

mineraler og gode enkeltstykker. 

Kærdalen 16 ð 3660 Stenløse ð Tlf. 23 21 15 43 

michaelbak@worldofminerals.dk 

Julemøde 2016  - der sælges lotterinumre  


